
شنبه  شنبه  1313 اردیبهشت  اردیبهشت 14041404- شماره  - شماره  293819381

سرگیجه در واشنگتن
لفاظی‌ها و اقدام‌های ضدایرانی واشنگتن اراده آمریکا برای پیشبرد مذاکرات را زیرسؤال برده است

استمرار سردرگمی طرف آمریکایی در قبال 
مذاکرات غیرمستقیم با ایران، علاوه بر اینکه 
سبب به تعویق افتادن دور چهارم گفت‌وگوها 
شده، تردیدهای قابل‌توجهی را نیز درباره 
اراده واشنگتن در پیشبرد صادقانه رایزنی‌ها 

با ایران به‌وجود آورده‌است.
در شرایطی که همه‌چیز برای برگزاری 
دور چهارم مذاکرات غیرمستقیم ایران و 
آمریکا فراهم و رم به‌عنوان محل این دور 
از گفت‌وگوها معرفی شده بود، انتشار خبر 
به تعویق افتادن این مذاکرات زمینه‌ساز 
 بروز گمانه‌زنی‌های گسترده‌ای در محافل 

سیاسی – رسانه‌ای بین‌المللی شده‌است.
درحالی‌که لفاظی‌ها و اقدام‌های ضدایرانی 
واشنگتن همچنان ادامه دارد، برخی 
کارشناسان براین اعتقادند که بروز شکاف‌های 
اساسی در دولت ترامپ، از عمده‌ترین دلایل 
سردرگمی‌ کاخ‌سفید در قبال مذاکرات با 
ایران است؛ تا جایی که عده‌ای اختلاف‌ها 
درباره مذاکره با ایران را از مهم‌ترین دلایل 
برکناری مایک والتز از سمت مشاور امنیت 

ملی کاخ‌سفید می‌دانند.
در این میان مارکو روبیو، وزیر امور خارجه 
آمریکا در حالی همزمان نقش مشاور امنیت 
ملی را نیز برعهده گرفته که تناقض‌گویی‌ها 
در کاخ‌سفید در قبال ایران، چشم‌انداز 
مذاکرات غیرمستقیم تهران و واشنگتن با 
نقش‌آفرینی عمان را در هاله‌ای از ابهام فرو 
برده است؛ آن‌هم در شرایطی که ناظران غربی 
اذعان دارند ایران از آمادگی و اراده لازم برای 
پیشبرد گفت‌وگوها برخوردار است. در این 
میان اما، به‌نظر می‌رسد عوامل گوناگونی در 
آشفتگی کنونی در کاخ‌سفید دخیل هستند 

که در ادامه به بررسی آنها می‌پردازیم.

علیرضا احمدیگزارش
روزنامه‌نگار

یادداشت

مجلس همچنان مصمم به حفظ کرامت 
زنان و جلوگیری از ظلم به آنهاست

معاون زنان و خانواده رئیس‌جمهور طی مصاحبه‌ای در تاریخ 
10اردیبهشت‌ماه جاری خبر از استرداد لایحه »حفظ کرامت و حمایت 
از زنان در برابر خشونت« داد و این موضوع را ناشی از تغییرات گسترده 
اعمال شده در لایحه توسط مجلس و نیز عدم‌بررسی آن در کمیسیون 
تخصصی موضوع یعنی کمیسیون قضایی و حقوقی و مواردی از قبیل 
تغییر عنوان و حذف ماده مربوط به تعاریف عنوان کرده است. اما خبر 
خوش پایانی را در همین ابتدا باید اعلام کنیم که مجلس این موضوع 
مهم را رها نخواهد کرد و خبرها حاکی از آن است که با وجود اینکه 
دولت لایحه خود را پس گرفته است، اما مجلس طرح قانونی خود را 
برای پایان بخشیدن به ظلم علیه همه زنان ایران‌زمین، مصرانه تا 
تصویب نهایی و تبدیل آن به قانون پیگیری می‌کند تا دیگر حتی 

اندک ظلمی را هم در خانواده‌ها شاهد نباشیم.
بر هیچ‌یک از فعالان حوزه زن و خانواده پوشیده نیست که 
مقام‌معظم‌رهبری طی سالیان متمادی بر زشتی پدیده ظلم به زن 
خصوصا در محیط خانواده و لزوم برخورد سخت قانونی با آن تأکید 
داشته‌اند و ازسوی ‌دیگر هم حمایت از زن را در چارچوب خانواده 
دانسته‌اند و »زن« و »خانواده« را جدا از یکدیگر نمی‌دانند؛ برخلاف 
دیدگاه غربی که حقوق زن را فریاد می‌زند ولی زیرکانه و موذیانه 

حقوق خانواده را مسکوت مي‌گذارد و حتي سرکوب می‌کند.

سابقه لایحه و معطل ماندن آن در پستوی دولت‌های مختلف
معروف است که این لایحه حدود ۱۴سال است که معطل مانده‌است! 
یعنی از حدود سال 1390-۱۳89 که تدوین آن کلید خورده، تاکنون 
به نتیجه نرسیده است. نکته مهم و اولیه آنکه قریب به یک‌دهه از این 
معطلی، مربوط به معطلی آن در دولت‌های دهم، یازدهم و دوازدهم 
بوده است؛ نهایتا پس از وعده‌های مختلف در دولت و عدم ‌به سرانجام 
رساندن آن، مجلس یازدهم در شهریورماه سال ۱۳۹۹ خود دست 
به‌کار شد و »طرح« نمایندگان با عنوان »صیانت، کرامت و تأمین 
امنیت بانوان در برابر خشونت« را اعلام وصول کرد. البته حدود ‌۴ماه 
پس از اینکه مجلس »طرح« خود را رونمایی کرد، دولت بالاخره 

»لایحه«‌اش را تقدیم مجلس کرد.

نگاه »متعالی« به زن یا نگاه »سخیف فمینیستی«؟ مسئله این بود!
از همان روزهای اول، زمزمه وجود نگاه‌های متخذ از کنوانسیون‌های 
غربی ازجمله کنوانسیون استانبول )مصوب سال ۲۰۱۱( و حتی سند 
۲۰۳۰ میان کارشناسان شنیده می‌شد؛ تذکری که پیش‌تر در سال 
۱۳۹۶ نیز در لسان رهبرمعظم‌انقلاب مطرح شده بود. با آنکه مسئولان 
دولت مکررا تأکیدهای رهبرمعظم‌انقلاب درباره لزوم جلوگیری از ظلم 
به زن را یادآور می‌شوند، اما هیچ توضیحی درخصوص این نگرانی که 
در سال ۱۳۹۶ توسط ایشان بیان شد، نمی‌دهند! نگرانی و دغدغه‌ای 
که عدم‌مراقبت از آن در متن لایحه ارسالی دولت به چشم می‌خورد و 
حالا که دولت مراقبت كافي را در این خصوص انجام نداده بود، لازم بود 
تا مجلس دقت و مراقبت بیشتری برای بررسی این لایحه به خرج دهد.

اشکالات لایحه و لزوم انجام اصلاحات لازم
به هر ترتیب، »طرح« نمایندگان مجلس و نیز »لایحه« دولت 
در مجلس یازدهم مورد بحث و بررسی فراوان قرار گرفت و حتی 
کلیات آن نیز به تصویب رسید؛ اما با توجه به حجم فراوان طرح‌ها 
و لوایح در انتظار تصویب و اینکه قانون برنامه هفتم پیشرفت نیز 
وقت و توان زیادی از مجلس یازدهم را به‌خود اختصاص داد، امکان 
بررسی و تصویب نهایی این موضوع در مجلس یازدهم فراهم نشد. با 
شروع مجلس دوازدهم، موضوع بلافاصله در دستورکار قرار گرفت و 
جلسات فشرده و متعددی برای بررسی نهایی مفاد لایحه دولت و 
اعمال اصلاحات لازم براساس نظرات کارشناسان ذیربط در مرکز 
پژوهش‌های مجلس و نیز سایر دستگاه‌های اجرایی تشکیل شد. اما 
نکته این بود که علاوه بر دغدغه نفوذ نگاه غربی به زن، لایحه دولت 
به‌دلیل گذشت حدود ۴ سال از تصویب آن و عدم‌به‌روزرسانی‌اش 
در دولت چهاردهم و ارسال همان متن قدیمی سال ۱۳۹۹ )که 
دولت دوازدهم به مجلس تقدیم کرده بود(، اشکالات فراوانی داشت؛ 
به‌عنوان مثال بعضي از مفادی که در لایحه درج شده بود، به واسطه 
برخی احکامی که در قانون برنامه هفتم به تصویب رسید، عملا تأمین 
شده بود و تصویب مجدد آن، جز تورم قوانین و به‌هم‌ریختگی نظام 
قانونگذاری، ثمره‌ای نداشت. از دیگر اشکالات عجیب لایحه، تشکیل 
کارگروه عریض و طویل برای پیگیری این موضوعات بود که مشابه 
حدود ۲۰۰ کارگروه و شورای‌عالی تقریبا بی‌خاصیت کنونی در نظام 
اداری کشور، علاوه بر اینکه با سیاست »کوچک‌سازی« دولت که 
در سیاست‌های کلی نظام و قانون برنامه هفتم مورد تأکید واقع 
شده است، در تضاد بود؛ درواقع تکرار تجربه شکست‌خورده تشکیل 
این نهادهای موازی را رقم می‌زد. این دست اشکالات باعث شد تا 
تغییراتی که از منظر نگاه کارشناسی لازم و ضروری بود، در متن 

لایحه اعمال شود.

روند بررسی لایحه 
براساس اصل ۷۱ قانون‌اساسی، صلاحیت عام قانونگذاری در اختیار 
مجلس است؛ هرچند اصل ۷۴ قانون اساسی صلاحیت دولت برای 
ارائه لایحه را به رسمیت شناخته است، اما نهایتا این مجلس است 
که صلاحیت قانونگذاری را برعهده دارد و به صلاحدید خود می‌تواند 
علاوه بر ارائه طرح‌های قانونی، تغییرهای لازم را جهت اتقان بیشتر در 
متن لوایح ارسالی دولت انجام دهد. حداقل اقتضای پایبندی به شعار 
»وفاق« در دولت چهاردهم نیز به رسمیت شناختن جایگاه و صلاحیت 
مجلس در این زمینه است؛ با وجود اینکه جلسات بررسی این موضوع 
در مجلس با حضور کارشناسان مختلف با رویکردهای گوناگون و 
خصوصا دست‌اندرکاران دولتی در دستگاه‌های اجرایی مختلف بوده 
است، تمسک معاون زنان و خانواده رئیس‌جمهور به برخی بهانه‌های 
واهی نظیر تغییر اسم قانون )!( یا حذف ماده مربوط به تعاریف )!( – که 
کاملا اقتضائی بوده و بسته به مفاد مواد قانونی و نحوه نگارش آنها 
دارد و جزو حداقل صلاحیت‌های مجلس در بررسی و تصویب لوایح 

است - جای بسی تعجب دارد! 

سرنوشت نهایی ظلم به زن؟
استرداد لایحه توسط دولت اصلا به‌معنای منتفی شدن موضوع 
یا بازگشت به نقطه شروع نیست! مجلس می‌تواند و باید براساس 
صلاحیت خود مبنی بر ارائه طرح‌های قانونی، مفاد لازم برای تصویب 
در این زمینه را پیگیری کند؛ همانطور که در سال ۱۳۹۹ نیز منتظر 

ارائه لایحه ازسوی دولت نماند.
خبر خوش که در ابتدا نیز بدان اشاره شد؛ اینکه هم‌اکنون نیز مجلس 
درصدد ادامه پیگیری این موضوع از طریق صلاحیت‌های قانونی خود 
است و امید می‌رود به‌زودی نتایج سال‌ها کار کارشناسی روی این 
موضوع در دستور صحن مجلس قرار بگيرد و به تصویب برسد تا دیگر 
شاهد برخی ظلم‌ها که کانون گرم خانواده را متأثر می‌کند – ولو اندک 

و غیرفراگیر – نباشیم. آن روز، دور نخواهد بود؛ ان‌شاء‌الله.

مشارکت نداجا در رزمایش بریکس
فرمانده نیروی‌دریایی ارتش از مشارکت این نیرو در رزمایش بریکس خبر داد. امیرشهرام ایرانی دراین باره تأکید 
کرد: رزمایش‌های دوجانبه و چندجانبه با محوریت کشورهای دوست و همسایه برای سال‌جاری طرح‌ریزی شده 

تا بتوانیم براساس آن، منطقه را مدیریت و امنیت آبراه را برقرار کنیم./خانه‌ملت

حضور نماینده ویژه رهبر معظم انقلاب در بندرعباس
نماینده ویژه رهبر معظم ‌انقلاب در جریان سفر به هرمزگان در منزل برخی از جان‌باختگان حادثه بندرعباس حضور 
یافت و پیام تسلیت حضرت آیت‌الله خامنه‌ای را به بازماندگان آنها ابلاغ کرد. عیادت از مصدومان، دیدار با خانواده 
جان‌باختگان و بازدید از محل حادثه  ازجمله برنامه‌های سفر 2 روزه عبدالحسین معزی به بندرعباس بود. /ایسنا

صفحه‌آرا: علی حسنی

هشدار مجلس به پنتاگون: هزینه 
تهدید را شما می‌پردازید

در شامگاه چهارشنبه ۱۰ اردیبهشت ۱۴۰۴، پیت هگست، 
وزیر دفاع ایالات متحده، طی پیامی در شبکه اجتماعی 
ایکس )توییتر سابق( صراحتاً جمهوری اسلامی ایران 
را تهدید به پاسخ نظامی کرد. او با متهم کردن ایران به 
حمایت نظامی از نیروهای انصارالله در یمن نوشت: »ما 
حمایت مرگبار شما از حوثی‌ها را می‌بینیم... شما تاوان 
این حمایت را در زمان و مکانی که ما انتخاب می‌کنیم، 
خواهید داد.« این موضع‌گیری آشکار، بیش از آن‌که 
نشانه‌ای از عقلانیت راهبردی باشد، بوی تهدید و تقابل 
مي‌دهد؛ آن هم در شرایطی که از مدت‌ها پیش روند 
گفت‌وگوهای غیرمستقیم میان تهران و واشنگتن، با 

وساطت عمان، در جریان است.
در واکنش به این اظهارات، کمیسیون امنیت ملی و سیاست 
خارجی مجلس شورای اسامی، لحن خود را بی‌پرده و 
هشدارآمیز کرد. ابراهیم عزیزی، رئیس این کمیسیون با 
تأکید بر اینکه رفتار متناقض آمریکایی‌ها دیگر نمی‌تواند 
افکار عمومی را فریب دهد، گفت: اگر تهدیدات شما مقدمه 
اقدامی باشد که امنیت ملی یا منافع جمهوری اسامی 
را هدف قرار دهد، این ایران است که زمان و مکان پاسخ 
را تعیین خواهد کرد؛ پاسخی که قطعاً پشیمان‌کننده 

خواهد بود.
عزیزی رفتار آمریکا را تلفیقی از سیاست دوگانه و فقدان 
راهبرد روشن دانست که از یک‌سو با پرچم مذاکره ظاهر 
می‌شوند و از سوی دیگر، زبان تهدید را برگزیده‌اند. او تأکید 
کرد که جمهوری اسامی ایران، تجربه‌ای گرانسنگ از 
مقاومت در برابر فشار و تحریم دارد و امروز با تکیه بر توان 
داخلی، بیش از هر زمان دیگر در برابر چنین هجمه‌هایی 

ایستاده است.
این موضع‌گیری در حالی بیان شد که تاکنون 3 دور 
گفت‌وگوی غیرمستقیم میان نمایندگان ایران و آمریکا در 
مسقط برگزار شده است. اما آنچه می‌تواند به گفت‌وگو معنا 
ببخشد، ترک تهدید و پذیرش واقعی منطق احترام متقابل 
است؛ نه بیانیه‌های ستیزه‌جویانه‌ای که تنها به التهاب 

منطقه دامن می‌زند.
پیام مجلس ایران روشن است: جمهوری اسلامی در برابر 
تهدید، نه‌تنها عقب‌نشینی نخواهد کرد، بلکه پاسخ آن را 
در سطحی بازدارنده و قاطع خواهد داد؛ پاسخی که هرگونه 

ماجراجویی را با شکست مواجه خواهد ساخت.

زهره‌سادات لاجوردی؛ نماینده تهران در مجلسمجلس
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اعمال تحریم‌های تازه: 10اردیبهشت‌ماه بود که وزارت امور 
خارجه آمریکا اعلام کرد 7نهاد مرتبط با تجارت فرآورده‌های نفتی 
و پتروشیمی ایران را تحریم و ۲ کشتی را به‌عنوان اموال مسدود شده 
شناسایی می‌کند. در آخرین روزهای فروردین‌ماه و در آستانه مذاکرات 
غیرمستقیم ایران و آمریکا نیز وزارت خزانه‌داری آمریکا اعلام کرد یک 
فرد و چند نهاد مستقر در هند و امارات را در ارتباط با ایران تحریم 

کرده‌است.
استمرار لفاظی‌ها: طی هفته‌های اخیر و در شرایطی که تهران و 
واشنگتن مشغول مذاکرات غیرمستقیم بودند، اظهارنظرهای متناقضی 
ازسوی مقام‌های آمریکایی، ازجمله ویتکاف، روبیو و... منتشر شد که به 

ابهام‌ها درباره اراده کاخ‌سفید در پیشبرد مذاکرات دامن زد.
ادعاهای تازه ترامپ: درحالی‌که رئیس‌جمهور آمریکا 5اردیبهشت‌ماه 
تأکید کرده بود »مذاکرات با ایران خوب پیش می‌رود«، روز پنجشنبه 
ادعاهای خصمانه تازه‌ای را در قبال ایران مطرح کرد. ترامپ در کاخ 
سفید ضمن طرح ادعاهای واهی درباره ایران، تأکید کرد که تحریم‌های 
جدیدی علیه ایران اعمال کرده که براساس آنها، هر کشوری از ایران 
نفت خریداری کند، اجازه فعالیت اقتصادی در ایالات متحده را نخواهد 

داشت.
ادامه تهدیدها: وجه دیگری از لفاظی‌های کاخ‌سفید معطوف به مناسبات 
اقتصادی تهران و پکن است. واشنگتن تأکید دارد که »رئیس‌جمهور 
آمریکا متعهد است صادرات غیرقانونی نفت و پتروشیمی ایران، ازجمله 

صادرات به چین را تحت فشار حداکثری خود به صفر برساند«.
دولت پنهان: درحالی‌که لفاظی‌های تازه ترامپ علیه ایران بازتاب 
بین‌المللی گسترده‌ای داشته، جونیور ترامپ در واکنش به مطلبی که 
خبر از عملیات تبلیغاتی بنیاد صهیونیستی »دفاع از دمکراسی‌ها« 
علیه ویتکاف و مذاکرات ایران و آمریکا داده، نوشت:»نئومحافظه‌کاران 
دولت پنهان، استیو ویتکاف را تخریب می‌کنند، چون به‌دنبال تضعیف 
دستورکار سیاست‌خارجی پدرم هستند. دولت پنهان خواهان جنگ 

ابدی است«.

کلاف سردرگم کاخ سفید

بخش مهمی از سردرگمی کنونی در کاخ‌سفید در قبال مذاکرات غیرمستقیم با ایران بیش از 

هر چیز ناشی از عدم‌انسجام تیم سیاست‌خارجی ترامپ در این حوزه است که به 2 گروه اصلی 
»موافقان« و »مخالفان« مذاکره با ایران تقسیم شده‌اند.

   مخالفان مذاکره
  مارکو روبیو، وزیر امورخارجه

  پیت هگست، وزیر دفاع
  مایکل کوریلا، فرمانده سنتکام

  مایک والتز، مشاور سابق امنیت ملی

   موافقان مذاکره
  جی‌دی ونس، معاون رئیس‌جمهور
  تولسی گابارد، مدیر اطلاعات ملی

  استیو ویتکاف، فرستاده ویژه آمریکا در خاورمیانه
  تاکر کارلسون، از چهره‌های نزدیک به ترامپ

  سوزی وایلز، رئیس دفتر ترامپ

   گزاره موافقت
  توافق محدود بهتر از تنش‌ و درگیری در منطقه است.

  توقف برنامه هسته‌ای مذاکرات را به بن‌بست می‌کشاند.
  نظارت بر فعالیت‌های هسته‌ای ایران مناسب است.

  تسلیحات هسته‌ای ایران »تهدید فوری« نیست.
  درگیری با ایران برای آمریکا هزینه‌ساز خواهد بود.

تل‌آویو در سایه
بخش دیگری از دلایل سردرگمی کنونی در کاخ‌سفید را باید در ناخرسندی تل‌آویو از مذاکرات غیرمستقیم ایران و آمریکا دانست؛ موضوعی 

که در روزهای اخیر در کانون توجه رسانه‌های بین‌المللی قرار داشته است.
  آسوشیتدپرس: این خبرگزاری آمریکایی در 
گزارشی نوشت:»تل‌آویو دریافته تا زمانی که 
مذاکرات بین تهران و واشنگتن ادامه داشته 
باشد، ناچار خواهد بود به‌تنهایی ایران را هدف 
حمله قرار دهد. هنوز مشخص نیست آیا 
ترامپ همان شروط سخت‌گیرانه‌ای را که 
نتانیاهو خواستار آنها بود، در توافق با ایران 

لحاظ خواهد کرد یا نه«.
  رویترز: این خبرگزاری انگلیسی نیز درباره 
نقش‌آفرینی تل‌آویو در میانه مذاکرات 
غیرمستقیم ایران و آمریکا نوشت:»نتانیاهو 
برای جلب حمایت ترامپ جهت حمله 
به ایران به واشنگتن سفر کرد، اما قبل از 
کنفرانس با ترامپ فهمید مذاکرات با ایران 

ظرف چند روز آینده آغاز خواهد شد«.
  سندیکای خبری یهود: این رسانه 
صهیونیستی نیز در گزارشی »فقدان اجماع 
کامل در تیم ترامپ« را مورد توجه قرار داد 
و نوشت که »برخی همچنان معتقدند باید 
به دیپلماسی فرصت داد، درحالی‌که دیگران 

خواستار اقدام فوری نظامی‌اند«.

مبهم‌گویی‌های ترامپ
یکی از نقاط مبهم در موضوع مذاکرات غیرمستقیم ایران و آمریکا، نوع 
موضع‌گیری‌ها و اقدام‌های متناقض در قبال جمهوری‌اسلامی، آن‌هم 

در کوران مذاکرات است که در ادامه به برخی از آنها اشاره می‌شود.
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